

青创“焦佼者”服务行动 团市委邀请中国科学院专家来焦开展学术研讨

团市委举办2025年 焦作市“共青团与人大代表、 政协委员面对面”活动座谈会

本报讯(记者韦冰)为深入贯彻党的二十大精神,落实市委十二届七次全会工作部署,持续深化“345”创新行动,构建“政产学研”贯通的创新生态,近日,团市委和市工信局邀请中国科学院微电子所综合业务处处长杨瑜、河南省中科科技成果转化中心专职副主任杨卫东一行来焦就超硬材料及应用开展学术研讨。

会上,中国科学院微电子研究所高频高压中心正高级工程师王大海,中国科学院微电子研究所研究员孔延梅,西安电子科技大学副教授、硕士研究生导师任泽阳聚焦超硬材料领域最新研究成果技术依次作专题报告,引起了与会企业的广泛关注和热烈讨论。我市10家超硬材料领域企业负责人和技术人员先后就自身超硬材料及应用方面遇到的瓶颈难题与专家进行了深入交流。大家一致认为,这次会议突出学术研究与生产实践的结合,展示超硬材料领域的最新研究成果技术,为我市超硬材料及相关领域的专家、学者、技术人员、企业等提供相互学习和交流的平台,促进了“政产学研”深度合作,助力我市超硬材料产业链集群技术创新和融合发展。

河南省中科科技成果转化中心、河南省半导体行业协会、市工信局、团市委、高新区管委会相关负责同志,部分县(市、区)工信部门分管负责人、河南理工大学物理与电子信息学院专家教授等参加此次研讨。

会上,与会专家一行还先后到河南富莱格超硬材料有限公司等企业参观调研。相关企业负责人分别就各自的技术研发条件、人才团队和创新成果等方面进行了详细介绍。

今后,团市委将深化实施青创“焦佼者”服务行动,持续开展“双走进”活动,积极邀请专家学者赴焦考察,推动“政产学研”深入合作,助力我市重点产业链高质量发展。

青春志愿行·温暖回家路 2025年焦作市春运“暖冬行动”启动

本报讯(记者韦冰)为充分发挥广大青年志愿者在春运工作中的积极作用,弘扬志愿精神,保障春运旅客安全有序出行,1月14日,团市委、市青少年服务中心组织开展的2025年“青春志愿行·温暖回家路”春运暖冬行动志愿服务活动正式启动。110余名青年志愿者积极投身到春运服务中,在实践中彰显青春风采和责任担当。

为迎接即将到来的春运高峰,前期,团市委、市青少年服务中心面向全市招募了110余名青年志愿者,并联合焦作市车务段团委为志愿者开展岗前实地培训。培训老师通过讲解志愿服务理念、介绍我市春运情况、培训服务礼仪、演练突发事件处置方法等方式,确保志愿服务素质和服务技能水平满足岗位要求。

1月14日春运首日,第一批青年志愿者早早地来到焦作火车站,为返乡旅客提供路线咨询引导、秩序维护、文明宣传等便民服务。他们帮助老幼病残孕等重点群体购买车票、搬运行李,全力保障春运旅客平安、顺利出行。服务台、检票口、候车室、天桥、地道,青年志愿者齐上阵,一声声热情的指引,温暖着来往的旅客。“谢谢你们,年轻人真热情!”一名受帮助的返乡群众高兴地说。

团市委、市青少年服务中心将充分发挥“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,持续开展好春运暖冬行动,为广大旅客营造温馨、舒适、安全、便捷的出行和返乡环境。

春运期间,青年志愿者在火车站帮助老幼搬运行李。
本报记者 王梦梦 摄



为弘扬中华优秀传统文化,营造喜庆祥和的节日氛围,1月18日,共青团沁阳市委联合沁阳市文联、沁阳市音乐家协会、沁阳市音乐广场举办第三届“迎新春·送祝福”义写春联活动,将新春祝福融入笔尖送进千家万户。
(共青团沁阳市委供图)

马村区开展“青联思享汇”活动

本报讯(记者韦冰)为深入学习贯彻党的二十大精神,发挥青联组织优势,加强青年人才交流合作,1月20日,团马村区委、马村区青联积极组织区直机关团员青年、青联委员开展“青联思享汇”主题活动。

活动中,委员们紧密结合自身学习与工作实际、行业特点,紧扣马村建设、家乡发展进行交流,并就如何更好围绕中心、服务大局,积极建言献策、热切交流。大家纷纷表示,将在践行使命担当的道路上,持续激发强劲的青春动能,以高度的责任感与使命感,擦亮“青春之我”“奋斗之我”名片,为服务青年成长成才添砖加瓦、注入蓬勃朝气。

下一步,团马村区委、马村区青联将密切关注青年诉求,不断丰富“青联思享汇”品牌内涵,创新活动载体,不断强化青联委员的履职意识和履职能力,激发全区各领域青年干事创业热情,为焦作加快打造中国式现代化河南实践先行区贡献青春力量。

世说新语

让国潮奔涌“文化年”

□药溪

一声“过年”,充满了亲切感,充盈着文化味;一句“回家”,表达了国人对故园亲情的眷恋,对精神寻根的回溯。

今年春节假期为期8天,为营造喜庆祥和的节日文化氛围,让广大市民共享文化发展成果,我市也将推出文化惠民演出、系列主题展览、阅读推广、文艺送基层等活动,让快节奏工作生活中的人们在春节假期慢下来,细细感受焦作国潮奔涌“文化年”的魅力。

春节,是中华民族的重大节日,既寄托了中国人的人伦情感、家国情怀,体现了人与自然和谐共生、人与人和睦相处的价值理念,又在促进家庭和睦、社会和谐等方面发挥着重要作用,文化厚度无以替代。特别是2024年年底,我国申报的“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”通过评审,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。自此,春节正式走向世界。

如何欢度“文化年”?在全国各地实践中,大家将当地文化植

入节庆活动,生动地诠释着春节丰富多元的文化内涵。焦作历史文化厚重,在这个新春佳节也为市民和游客备好了“文化大餐”。截至去年年底,我市拥有人类非物质文化遗产代表作1项、国家级非物质文化遗产代表性项目13项、省级非物质文化遗产代表性项目87项、市级非物质文化遗产代表性项目277项……地方剧种登台献艺;苏家作龙凤灯舞、孟州火龙舞、中站耍老虎等轮番上演;主题灯会、民俗市集、风筝交流、武术展演等活动也将为大家带来沉浸式体验。我们通过官方组织、民间自发等形式,开展一系列丰富多彩的节庆活动,将民俗文化“具体化”,为大家翻开新春“文化年”的焦作版本。

将焦作特色文化资源融入春节民俗活动,不仅能营造浓厚的节庆氛围,还有助于擦亮文旅文创融合发展的焦作品牌,有助于把文化优势转化为产业优势,以高质量文化生活赋能高质量发展。欢度春节,文化担当,“自带流量”,不仅是贴春联、办年货、串亲戚,还可以通过研学游、摄影展、云观影等形式使春节文化与当代生活水乳交融,丰富“文化年货”,优化新春供给。

传统孕育现代,文化彰显品位。年味儿,在于阖家团圆的脉脉温情,更在于通过民俗活动的仪式感。文化与时俱进,方能赋予春节历久弥新的生命力。在即将到来的欢乐时光,让我们以节庆民俗“扮靓”春节假期,以国潮表达激发文化活力,让更多人感受怀川文化更深沉、更时尚的魅力。

焦点一言

新春佳节即将到来,为了让市民和游客欢度春节,昨日记者从市文广旅局获悉,全市46家景区聚焦“新文旅”,解锁“新玩法”,推出30项、276场文旅主题活动,全面迎合广大游客沉浸式文旅体验“新需求”,有力推动景区互动、全域联动,不断激活“新经济”。

(据《焦作晚报》)

春节将至,我市文旅市场迎来了一场别开生面的变革,46家景区以“新玩法”为钥匙,打开了诗与远方的大门,让市民和游客对即将到来的新春佳节充满期待。

全市46家景区聚焦“新文旅”,推出30项、276场文旅主题活动,可谓亮点纷呈。云台山冰雪节以“山海经里的神话世界”为主题,打造千米冰瀑群,设置美食街区、网红打卡点,还有高颜值NPC与游客互动,为游客营造出如梦如幻的冰雪童话世界。陈家沟景区的太极花灯节,融合太极、民俗等元素布置主题花灯,搭配飞天凤凰等表演,提供视觉盛宴。这些“新玩法”突破了传统景区游览模式,深度挖掘景区特色元素,融入创意与互动,为游客带来沉浸式体验。

不仅如此,我市还统筹推进“一县一特色”文旅活动。沁阳市通过发放消费券等方式释放乘数效应,孟州市策划多项主题活动激发市场活力,温县以太极水舞秀等四大板块活动展现独特魅力,博爱县依托竹林资源优势推出系列主题活动,武陟县以黄河文化为核心拉动消费,修武县推出涵盖多种业态的主题活动满足游客多元需求。这些活动紧密结合当地特色,充分挖掘地方文化内涵,为文旅消费注入新活力。

这种以“新玩法”推动文旅发展的模式,影响深远。对于游客而言,丰富多样的文旅活动和创新体验,让他们在旅游过程中不仅能欣赏美景,更能深入感受地方文化,获得精神上的满足,实现真正意义上的诗与远方。对地方经济发展来说,文旅活动的开展吸引大量游客,刺激消费,带动餐饮、住宿、交通等相关产业发展,成为拉动经济增长的重要动力。

当然,在推动文旅“新玩法”的过程中,也要注重品质与安全。景区要确保活动的组织有序,保障游客的人身财产安全,提供优质的服务。相关部门需加强监管,营造良好的文旅消费环境。只有这样,才能让“新玩法”持续吸引游客,让诗与远方的美好愿景长久延续。

景区“新玩法”,让诗与远方触手可及

□识途马

今日锐评

放下手机,过个温馨陪伴年

□郭剑

1月17日,浙江省文明办官方微信公众号发出《文明过大年倡议书》,其中特别提到:“春节是团圆的节日,让我们放下手机,回归生活。一同分担家务,一起共进年夜饭,多多陪伴家人,感受家的温暖……”

如今,许多人希望春节这样过:放下手机,回归真情。春节是中国人最隆重、最宏大、最具狂欢性的传统节日,之所以如此深入人心,至关重要的一点就是这个节日蕴含着家庭和和睦睦的亲情理念、阖家团圆的理想生活。然而,如果好久不见的亲人团聚,却无暇倾诉离别之情、交流生活洞见、展望新的梦想,而是个个成为“低头族”,将注意力过多集中在手机上,则原本美好的“如期而至”也免不了彼此尴尬,索然无味,流于形式。

想一想我们花在手机上的时

画中话



拒不执行判决、裁定罪严重危害司法公信和社会诚信,严重侵害胜诉当事人的合法权益。最高人民法院、最高人民检察院1月20日联合发布一批相关典型案例,推动在全社会形成诚实守信、严格守法的良好氛围。
朱慧卿 作(新华社发)